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Un învățămînt modernizat va beneficia de un ansamblu de mijloace tehnice, se va desfășura într-un cadru arhitectural conceput în funcție de noile obiective educaționale, de noile conținuturi și metode de învățămînt. El va dispune de instrumente validate (fișe pedagogice, teste de inteligență sau de aptitudini, teste docimologice 
j etc) și de noi materiale didactice, ^fcpără îndoială, aceste coordonate sau vor avea funcția și ponderea lor în acțiunea de modernizare a învățămîntului și în definirea acestuia ; pentru unii, tentați să supraevalueze însemnătatea mijloacelor tehnice, ele ar putea fi singurele elemente definitorii ale învățămîntului modernizat. S-ar ignora în acest caz rolul educatorului, care prin mentalitate și stil, prin concepție și acțiune deține o poziție fundamentală în renovarea școlii.Consider, de aceea, că tema Simpozionului național care se va desfășura în zilele de 31 octombrie—1 noiembrie la București din inițiativa Uniunii sindicatelor din învățămînt și cultură și a Ministerului învățămîntului, în colaborare cu Institutul de științe padagogice, Institutul central de perfecționare a personalului didactic- și Uniunea cietăților științifice ale cadrelor dactice este foarte bine aleasă șieosebit de Importantă. Abordarea mei „Rolul și locul educatorului procesul de modernizare a învățămîntului" vizează potențialul uman, coordonată cu rol esențial în orice acțiune de perfecționare sau restructurare a școlii.Pregătirea simpozionului a parcurs etape semnificative. După cum se știe, în lunile anterioare tema a fost tratată, în toate județele țării, în cadrul unor sesiuni de comunicări care au valorificat acumulări științifice sau au depistat cercetări promițătoare. Participarea cercetătorilor din Institutul nostru și a unor cadre universitare la aceste sesiuni de comunicări a

constituit o manifestare a extensiunii cercetării ; s-au confruntat instrumente de lucru și opinii, s-au stabilit terne* și domenii prioritare, s-au precizat unele categorii pedagogice fundamentale pentru abordarea științifică a complexei probleme a modernizării învățămîntului ; astfel, decalajul între cercetarea instituționalizată și cercetarea curentă întreprinsă în școli din inițiativa personalului didactic s-a diminuat, specialiștii angajîn- du-se intr-un dialog fecund cu educatorii dornici să întreprindă investigații științifice. S-a realizat astfel „punerea problemei", a unei probleme reale și profund semnificative pentru o epocă de transformări. S-a propagat teza câ modernizarea procesului instructiv- educativ înseamnă și va trebui să însemne, în mod inevitabil și în primul rînd, angajare și autoper- fecționare.Acum, în etapa finală a Simpozionului național, care a organizat într-un ansamblu tematic un număr de comunicări dintre cele prezentate la sesiunile județene, țin să evidențiez semnificația etică și pedagogică a acestei manifestări științifice.înainte de a dispune de toate mijloacele audio-vizuale pe care tehnica modernă le poate oferi învățămîntului, înainte de a primi un conținut restructurat în acord cu logica și structura științei contemporane, educatorii dispun de ei înșiși, cu alte cuvinte, sînt creatorii și stăpînii stilului didactic. Prin ei, prin ingeniozitatea și creativitatea lor, educația poate înregistra o transformare de stil și de atmosferă foarte importantă pentru apropierea modelului existent de modelul educațional al viitorului. Dacă modernizarea înseamnă transformare, restructurare și. implicit. o vie și constantă dorință de adaptare la schimbări și de dominare a schimbărilor, atunci latura etică a acestui complicat proces este esențială pentru obținerea suc-

cesului. în conducerea și desfășurarea procesului de învățămînt educatorii acționează și vor trebui să acționeze, în mod simultan și obligatoriu, asupra lor și asupra altora, asupra propriei mentalități și asupra mentalității e- levilor sau a părinților. Așa încît marea și dificila problemă a renovării învățămîntului nu poate fi soluționată independent de educatori sau în afara acestora ; dimpotrivă, ea angajează și vizează mentalitatea și stilul educatorilor, dezvăluindu-și prin aceasta latura etică-politică și filozofică. Or, se întîmplă adesea ca latura etică- pedagogică a programului și a acțiunii de modernizare a învățămîntului să treacă pe un plan secundar în raport cu însemnătatea și ponderea ei. în realitate, fără o transformare a spiritului pedagogic care animă relația profesor- elev, fără o schimbare a viziunii educatorilor asupra obiectivelor educaționale și asupra semnificației examenelor și a concursurilor efortul material presupus de restructurarea învățămîntului — noile mijloace tehnice, noul cadru arhitectural și noul mobilier — nu va produce schimbările dorite, se va valorifica sub formă de zultate educaționale.Consider de aceea că, dacă lîngă alte rezultate Simpozionul național al cadrelor didactice va evidenția însemnătatea transformării de ordin etic-filozofic în acțiunea de modernizare a învățămîntului. un important obiectiv științific va fi atins. Dacă educatorii se vor convinge, cu alte cuvinte, că transformarea stilului didactic și a viziunii lor asupra principalelor coordonate ale sistemului educațional este necesară și posibilă, procesul instructiv-educativ va fi propulsat spre o nouă calitate.
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■DE LAIdeea de școală găsit o consacrare Ț dința de deschidere permanentă a oficială la șe- ! a anului universitar. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a spus net: „formarea cadrelor (citez din memorie) începe astăzi de la vîrsta de 6 ani a copilului și se termină la. 60 ani“.Este important de subliniat că această idee este o idee nouă, dar esențială în vremea noastră.Pe vremea progrese, dar se făceau era de om: ceea școală îi ajungea ca practica meseria tot restul vieții. Profesorul de liceu învăța pe elevi aceeași geometrie a lui Euclid pe ■ cave o învățase și el în liceu. Inginerul își calcula grinzile cu același Hiitte cu care își făcuse proiectele în înalta Școală de Poduri și Șosele. E drept că avocatul și funcționarul trebuiau să știe legile mai noi, dar principiile dreptului nu se schimbaseră de pe vremea lui Justinian iar treburile zilnice se încadrau în codul Napoleon, ediția HaTnangiu.Era pentru cel ce învățase în facultate o stare de liniște. Evident, unii oameni se cultivau : mergeau la teatru și citeau romane. Se revoltau că Debussy e revoluționar și se mirau de descoperirea avionului și a radioactivității.Omul, terminînd școala, devenea un om serios. Nu mai învăța. Lucra. în orele de repaos se cultiva.Iată de ce și astăzi cite un economist cu spirit de contabil face un raport : „dat fiind că tov... a mers să învețe... spre folosul său pb’-sonal, nu i se poate aproba concediu cu plată". Așa era pe vremea bunichii. Omul cînd învăța ceva era spre folosul lui, poate că vroia să-și ia bacalaureatul, să a- vanseze; poate că vroia să-și ia li-

bunichii se făceau încetineala cu care pe măsura unei vieți ce omul învăța în să-și poată

de GR. C. MOISILcența (ce tupeu I), să-și schimbe postul, să devină șef cu leafă mai mare. Așa era pe vremea bunichii.Azi lucrurile s-au schimbat și ce ne spune tovarășul Ceaușescu e linia partidului : omul de la 6 la 60 de ani.— De ce ?Ceea ce se numește tehnico-științifică nu schimbare de stare, este bare de iuțeală a schimbării. Ca a- tunci cînd treci de la trăsură la automobil : schimbarea este a iuțelii. Și pe vremea bunichii se schimbau tehnologiile, se făceau descoperiri și invenții: tot la 30—40 de ani.Azi ?Un calculator electronic se utilizează cam vreo 4—5 ani (atenție la cei ce-și cumpără astfel de calculatoare). E drept că se amortizează în cel mult 1 ’/» ani (bineînțeles dacă cei ce lucrează la calculator știu să lucreze la el). Noul calculator nu e la fel ca cel vechi ; ca să poți lucra la el trebuie să înveți lucruri pe care nu le-ai învățat ca . să lucrezi pe cel vechi. Dar dacă le înveți abia după ce l-ai cumpărat pe cel nou, înseamnă că pierzi din timpul Iui de lucru. Deci trebuie să înveți înainte. Deci trebuie să înveți tot timpul : de la 6 la 60 de ani.Dar cum o să învăț să lucrez la un calculator pe care nu-1 am, care nici nu este încă gata construit ?— Aici e ceea ce e greu de înțeles pentru bătrîni, indiferent de vîrsta ce o au înscrisă în Buletin. Nu se mai învață despre o mașină la care la care lucrezi, care la

să învețe
revoluția este . o o schim-

o să lucrezi, ci despre una este foarte probabil că o să Și despre mai multe, din una e aproape sigur că o

Conf. dr. GEORGE VAHJEANU directorul Institutului de științe pedagogice

► Legătura nemijlocită
cu producția economică
le ridică integrarea organi

DE ANIsă lucrezi. Și despre acele lucruri care sînt comune mașinilor care vor veni.— Adică teorie ?— Vezi că ai înțeles ! Teoria de azi care e practica de mîine. Gîn- dește-te. La un calculator a cărui
(Continuare in pag. a 3-a)

în cultura generală a membrilor unei, societăți în plină dezvoltare industrială, așa cum este societatea noastră socialistă, ocupă un loc primordial cunoașterea tehnicii cum" se produce și se perfecționează ea, a dinamicii relației între om și mașină. Cu atît mai mult constituie această cunoaștere o componentă esențială a pregătirii educatorului, a celui care realizează idealul educativ al: societății. Apare evident în acest, context faptul că, pentru a-i îndruma pe elevi într-o activitate cit mai apropiată de producție, de tehnică, pentru a le da sfaturi competente pentru orientarea lor școlară și profesională, profesorul, indiferent de specialitate, trebuie să fie el însuși temeinic documentat asupra principalelor sectoare ale economiei, să cunoască „pe viu“ elementele caracteristice ale activității în cîteva mari unități de producție, reprezentative pentru tendințele principale privind orientarea elevilor. Numai astfel educatorul poate găsi răspunsuri de profunzime și de larg ecou la problemele pe

în acțiune, a modului

carecă a activității productive în procesul de educație, poate constitui cu adevărat exemplul unei unități depline între vorbă și faptă.Am întreprins o anchetă trei întrebări, solicitînd răspuns din partea unui număr de cîteva zeci de cadre didactice de diverse specialități, alese în proporții a- proximativ egale din mediul urban și din mediul rural. Iată mai întîi întrebările : Activitatea cî- tor unități economice (întreprinderi industriale, agricole, șantiere etc.) vă este cunoscută direct ? Ce grad de profunzime au cunoștințele pe care le-ați acumulat în acest domeniu ? îi sînt sau nu profesorului, educatorului, necesare asemenea cunoștințe ? Răspunsurile primite au arătat, în ceea ce privește un procent important de profesori din mediul rural (nu însă totalitatea acestora), o cunoaștere satisfăcătoare a problemelor de producție ale C.A.P.-ului sau fermei de stat limitrofe. Deosebit de lacunară, este însă informarea „de visu“ sau prin alte mijloace asupra unităților industriale. Chiar profesori din centre cu o pondere jeosebită în producția industrială a țării nu cunosc multe lucruri esențiale (afară de cele de care
•

cii

iau cunoștință din lectura presei locale) despre viața economică, earacteristicele tehnice, tehnologia și specificul activității unor întreprinderi care constituie o fală a localității respective și chiar a țării întregi.în ordinea frecvenței răspunsurilor, sursele de informare asupra activității întreprinderilor industriale le-au constituit: verificarea modului cum se desfășoară practica elevilor — și atunci sînt cunoscute doar una sau două secții din întreaga întreprindere — activități practice și de documentare desfășurate în timpul anilor de facultate — în cazul profesorilor de fizică și chimie — și excursiile turistice efectuate în vacanțele școlare. Nici unul dintre cei aproape 100 de profesori cuprinși în ancheta noastră nu a participat la o acțiune de cunoaștere a întreprinderilor industriale organizată special în scopul informării educatorilor asupra specificului producției, asupra principalelor profesii, pentru asigurarea unei mai mari apropieri a procesului instructiv-educativ de specificul producției și sporirea competenței în orientarea profesională a elevilor.în același timp, răspunsurile primite indică aproape unanim

(cu două excepții) faptul că profe- sorii simt, pentru etapa actuală'șl pentru desfășurarea în perspectivă a activității lor, necesitatea imperioasă de a dobîndi cunoștințe mai largi, mai aprofundate, asupra economiei, asupra diferitelor sectoare ale producției materiale.— Se întîlncsc nu o dată situații cînd profesorul de chimie vorbește de cracarea catalitică, de exemplu, fără să fi văzut niciodată o asemenea instalație, sau cînd profesorpl de fizică prezintă laminarea metalelor la rece și la cald fără să fi cunoscut vreodată direct un laminor — ne-a spus conf. dr. GH. M. PREDA, prodecan la Academia de studii economice. Și să ținem seama că procesul de producției înseamnă mai mult decît componentele sale tehnice și tehnologice, că el se exprimă în mentalitatea oamenilor, în relațiile dintre ei, în aspecte economice, în capacități'organizatorice specifice. etc. Pentru a cunoaște toate , aceste lucruri filmul sau emisiunea televizată nu sînt suficiente. Se cere o do-
AL. CIUCA

(Continuare în pag. a 3-a)

VIITORUL BIOLOGI

Printre comisiile recent instituite de către Ministerul învățămîntului se numără și Comisia de specialiști în domeniul biologiei, care are drept scop îmbunătățirea programelor, manualelor și cursurilor, a metodelor de predare, a activității de cercetare, a acțiunii de dotare a laboratoarelor în învătămîntul biologic de toate gradele.Pe linia acestor preocupări își spune opinia în numărul de față președintele acestei comisii, acad. prof. Eugen Pora.Știința vieții e mult umbrită de tehnica secolului 20. Succesele a- cesteia din urmă sînt într-adevăr uluitoare. Nici cele mai strălucite minți de acum 50 de ani nu își puteau închipui realizările legate de mașinile de calcul, de laser, de rachetele cosmice și atîtea alte minuni contemporane. Și succesele tehnicii nu s-au sfîrșit...Această dezvoltare a tehnicii și, prin ea, a informației pe care o primește omul, a provocat și o serie de schimbări în viața noastră : precocitatea copiilor, grăbirea pu-

bertății, ammarea adevăratei virste de adult, îndepărtarea bătrîneții, apoi gusturile noi ce se ivesc în muzică, în artele plastice, în teatru, tendințe noi în educație, în viața socială, reformele culturale, căutările în toate activitățile omenești. Toate acestea sînt semne ale unei perturbații de echilibru în viața omenirii de azi și multe dintre zbuciumările ei actuale se da- toresc, cred eu, urmăririi unui nou echilibru între tehnică și viață.Este sigur că biologia — in sensul ei cel mai larg — a rămas în

Acad. prof. EUGEN A. POKA
urma tehnicii, iar cauzele acestui fenomen nu sînt greu de înțeles. Cel mai ‘ complicat nucleu atomic al Uraniului sau al oricărui element tranșuranian e mult mai simplu ca structură — și deci, ca legi de funcționare — decît cea mai simplă amibă sau celulă vie. Din acest motiv ceea ce e mai simplu a putut fi cunoscut mai ușor, iar ceea ce e mai complicat a rămas încă necunoscut. Reacțiile atomului, prinse în legi matematice absolute, pot fi dirijate, pe cînd celula vie mai suferă încă de atacul virusurilor, al bacteriilor, al influențelor de mediu și numai în extrem de puține cazuri putem dirija un fenomen biologic.Nu aș vrea să se deducă, aici că . din cauză complexității structurale și funcționale a celulelor și a organismelor vii acestea nu vor putea fi cunoscute tot mai

de

El IMPUNE

mult și' că, pînă la urmă, activitatea și dezvoltarea lor nu vor putea fi dirijate spre folosul nostru. Din contră, cu ajutorul pe care tehnica actuală îl pune la dispoziția biologiei, prin noile posibilități de investigație la nivel molecular — rezonanța de spin, magnetism, e- lectronica, autoanalizatoarele, bio- sinteza macromoleculară etc. etc. — cercetarea vieții va progresa, desigur, într-un ritm nemaiîntîlnit. Cu toate acestea, descifrarea fenomenelor vii este mult mai înceată decît a atomului. Nu există două celule identice, două organe identice sau două organisme identice. Orice unitate vie este relativ asemănătoare alteia, pe cînd un atom de Uranid este întotdeauna identic cu un alt atom de Uraniu (din a- ceeași căsuță Mendeleev). Această deosebire de structuri în materia vie aduce după sine și deosebiri

funcționale, iar căutările în biologie merg mult mai încet decît în fizică. Rezultatele biologiei se adeveresc numai în mod statistic.în perspectiva secolului XXI, numărul oamenilor va crește enorm, ceea ce va aduce după sine o mărire a nevoilor alimentare, a cantităților și calităților de hrană ; va urma și o supradezvoltare a industriilor, o poluare din ce în ce mai mare a atmosferei, apei și solului, o schimbare a relațiilor dintre oameni și dintre popoare, o intelectualizar'e progresivă a omului, etc. Este ușor de înțeles că a- cest viitor va fi determinat de măsura în care biologia va putea răspunde problemelor legate de hrană, de sănătatea omului din me-
(Continuare în pag. a 3-a)



NATURA Șl CALITATEA LUCRĂRILOR

PENTRU ACORDAREA GRADULUI I
După cum se știe, Statutul personalului didactic aduce și reglementări cu privire la profilul lucrărilor pentru obținerea gradului I. Pentru a-i informa în această direcție pe cititorii noștri, am solicitat pe conf. univ. dr. AL. BOJIN, prorectorul Institutului central de perfecționare a personalului didactic precum și ION DUMITRESCU și G. BELDESCU de la acest institut să dea unele amănunte în legătură cu modul de alcătuire a lucrărilor respective.

Mai aproape de cerințele curente și de perspectivă

ale activității profesionaleLucrările personale pentru obținerea gradului I — ne-a spus conf. dr. AL. BOJIN — reprezintă, în general, materializarea preocupărilor majore, de lungă durată, ale personalului didactic în continuele sale eforturi de a-și ridica nivelul de pregătire în domeniul specialității și al activității practice la ca- . tedră. în cei W ani cars au trecut de la instituirea sistemului de acordare a gradelor didactice, lucrările prezentate au ilustrat marea forță de creație a profesorilor, învățătorilor și educatoarelor. Multe din aceste lucrări — monografii, lucrări de specialitate, de metodică, de pedagogie, colecții de folclor, lucrări literare și compoziții muzicale — constituie un fond prețios, în bună parte valorificabil prin publicare și prin generalizarea unui mare număr de metode de predare. Statutul personalului didactic aduce, însă, noi precizări cu privire la profilul lucrărilor pentru gradul I, astfel îneît acestea să se apropie mai mult de conținutul specialității și de cerințele curente și de perspectivă ale activității profesionale.Conform prevederilor Statutului, lucrările pentru obținerea gradului. I trebuie să aibă un caracter me- todico-științific. Pornind de la o documentare, dacă se poate exhaustivă, în domeniul temelor abordate, autorul unei atari lucrări are îndatorirea să ducă mai departe-investigațiile științifice, să contribuie prin noi date la dezvoltarea științei pe care o predă. O bogată bibliografie de specialitate indică metodologia elaborării unor astfel de lucrări, căile și mijloacele de investigație, modalitatea de explorare a diverselor aspecte ale cialității respective.Implicațiile metodice, care tuiesc una din componentele ___damentale ale lucrărilor de gradul I, nu constituie și nici nu ar putea constitui un capitol aparte al lucrării, ci fac corp comun cu restul lucrării, cu partea de cercetare științifică, devenind un tot armonios, nedisociabil în cele două laturi — mefodică și științifică, aspectelor metodice ale

spe-alcă-fun-

Relevarea probi eme-

lor abordate se limitează însă, u- neori, la rezultatul unei practici, în* guste, mărunte, de zi cu zi în activitatea la catedră, se mărginește la indicarea unor procedee și metode care nu depășesc comunul, la un empirism fără o fundamentare teoretică. Realizarea științifică a laturii metodice a lucrărilor respective nu trebuie să se reducă doar la analiza, cît de lucidă, a experienței personale, ci obligă la o confruntare a experienței profesionale personale cu literatură metodică de specialitate la zi. Căci nota de originalitate nu constă, în acest domeniu, numai în lărgirea ariei experimentale personale, ci , și în modalitățile de aplicare creatoare a indicațiilor metodice din studiile publicate, din experiența generalizată a altor cadre didactice.Pentru orientarea profesorilor în selectarea temelor în vederea lucrărilor pentru gradul I, Institutul central de perfecționare a personalului didactic a publicat în nr. 7 și nr. 8 ale revistei „Colocvii" unele teme cu caracter orientativ, care pot fi utilizate în viitor în elaborarea acestor lucrări, după cum . pot fi alese și altele, asemănătoare.Directorii de școli și inspectorii școlari, indiferent de specialitatea lor de bază, :pot prezenta pentru gradul I lucrări metodico-științifi- ce în care să fie tratate probleme de organizare a învățămintului, de organizare a activităților instruc- tiv-educative, probleme referitoare la eficiența învățămintului și randamentul școlar. De asemenea, personalul didactic poate prezenta ca lucrări metodico-științifice pentru obținerea gradului I în învățămînt prototipuri de material didactic, însoțite de metodica folosirii lor.In căutarea căilor de modernizare a învățământului, eforturile pentru elaborarea lucrărilor de gradul I pot fi de un real folos, stimulînd contribuția unui număr mare de cadre didactice, făcînd cunoscută o bogată și diversă experiență personală, determinând experimentarea și utilizarea unor procedee noi, perfecționate în predarea tuturor obiectelor de învățămînt.

contribuția colegilor, prin, de grad, la lămurirea unor nate probleme cu care de îndelungată se confruntă predarea acestui. obiect. Iată câteva ■— Cînd și în ce limite este indicat să se predea noțiunile de teorie a literaturii.: înaintea începerii cursului de istorie a literaturii române, deci în anul I de liceu, sau în anul IV, după ce procesul de desfășurare a . scrisului românesc a fost în întregime înfățișat. ?— împrospătarea lecturii de bază pentru caracterizarea scriitorilor cu alte texte decît cele în genere folosite, precum și comentarea competentă și implicațiile cu caracter metodic legate de acesta texte.— O privire temeinic orientată în actualitate, spre a selecta, din marea bogăție și diversitate de scriitori, ceea ce, fiind larg reprezentativ, trebuie înfățișat generației tinere prin includerea în manuale.— Invederarea căilor prin care se poate trezi în mai mare măsură șj cultiva interesul elevilor pentru receptarea și înțelegerea corespunzătoare a literaturii actuale, în special a poeziei.— Noi observații asupra marilor opere ale literaturii noastre și indicarea de noi procedee pentru valorificarea lor cît mai deplină la clasă. Aceasta și pentru considerentul că, reluîndu-le an de an la clasă, colegii sînt în situația prielnică de a descoperi tot alte aspecte din multiplele lor semnificații. în felul acesta se poate ajunge la propuneri judicioase de îmbunătățire a manualelor.Trecînd la procesul de elabora-

lucrări însem- vreme

0 condiție „sine qua

Tehnica de elaborare
ib——<m

a lucrării decurge

din specificul conținutului ei

Lectorul ION DUMITRESCU s-a referit îndeosebi la tehnica de elaborare a lucrării pentru obținerea gradului I. Pornind de la faptul că lucrarea trebuie să reprezinte o contribuție personală la adîncirea și limpezirea problemei de specialitate abordate și, pe de altă parte, să arate cum se pot valorifica rezultatele obținute în munca la catedră, cum îmbunătățesc ele procesul de predare, interlocutorul nostru a subliniat că din aceste premise decurge cu necesitate și tehnica elaborării ei. Evident — a spus tov. I. Dumitrescu — voi face aici observații cu caracter general, dar este important sa se știe că tehnica ia o formă particulară de fiecare dată, în funcție de natura problemei de cercetat, de pregătirea — luată în sens larg — a autorului și de preferințele lui.Primul moment însemnat. în elaborarea lucrării îl constituie ale-

'□u.

gerea temei care, precum rezu și din considerațiile anterioa prin soluțiile pe care le pr< vine în întîmpinarea unei înt ce-și așteaptă răspunsul,spus, umple un gol. Urmează apoi, în chip firesc, punerea problemei, formularea principalelor ei teze și alegerea metodei celei mai adecvate spre a o rezolva. In legătură cu toate acestea trebuie subliniat că felul în care este pusă și formulată problema are mare importanță pentru întregul proces de e- laborare a lucrării.Desigur, subiectele propuse de Institutul central de perfecționare în paginile revistei „Colocvii" au un caracter strict orientativ. Alături de ele se pot lua multe altele asemănătoare, potrivit preferințelor personale și experienței la catedră a fiecăruia. îmi permit, astfel, să subliniez că, la literatura română, de exemplu, este așteptată

in 
în 
a-

comisiei pentru
învățămîntul fizicii

S-a constituit recent Co
misia pentru învățămîntul 
fizicii, care va funcționa 
pe lingă Ministerul învăță- 
mîntului sub conducerea 
prof. dr. docent Ioan Ursu, 
președintele Comitetului de 
Stat pentru Energia Nu
cleară. Din comisie fac par
te academicienii Horia Hu
lubei. Șerban Tițeica, Eu
gen Bădărău și T. Ionescu, 
prof. dr. Cristian Constan- 
tinescu, decanul Facultății 
de fizică a Universității 
Bueurești, cadre didactice 
din învățămîntul de toate 
gradele, cercetători și spe
cialiști din domeniul fizicii.

Ședința de constituire a 
fost deschisă de Mircea 
Malița, ministrul învățămîn- 
tului, care, după ce s-a refe
rit la locul de vîrf pe care îl 
ocupă fizica printre discipli
nele de învățămînt, a subliniat necesitatea de a se

elabora cele mai bune so
luții pentru studierea ei pe 
întregul parcurs, de la pri
mele clase la învățâmintul 
postuniversitar. Comisia va 
cuprinde în aria ei de pre
ocupări îmbănătățirea pro
gramelor, manualelor și 
cursurilor, a metodelor de 
predare, activitatea de cer
cetare, acțiunea de dotare 
a laboratoarelor. Recoman
dările ei vor fi luate 
considerare de minister 
stabilirea măsurilor din 
cest domeniu.

Președintele comisiei, 
prof, dr. docent Ioan Ursu, 
a asigurat Ministerul în- 
vățămîntului că. trecînd 
deîndată la activitate, co
misia va căuta să promo
veze un învățămînt modern 
pe măsura ponderii pe ca
re o are disciplina fizicii 
în dezvoltarea culturală, 
științifică și economică a 
țării. în continuare, mem
brii comisiei au făcut pro
puneri privind activitatea 
imediată și de perspectivă, 
modalitățile de lucru.

Ședința Consiliului
5 7

superior
în ziua de 27 oclon itie 

a.c. a avut loc, sub preșe
dinția ministrului învăță- 
mintului Mircea Malița, o 
ședință a Consiliului învă
țămintului superior — or
gan consultativ al Minis
terului învățămintului.

ANIVERSĂRI
re, nu pot să nu reiau observația făcută de tov. prorector Alexandru Bojin că este nevoie de identificarea unei bibliografii cit mai bogate în jurul temei și de străbaterea ei dacă nu exhaustivă, cel puțin în principalele momente. Din cadrul bibliografiei pentru literatura română, de pildă, nu pot lipsi lucrările care să întemeieze filozofic problema și să-i învedereze actualitatea. Intră evident aici lucrări ale clasicilor marxism-leni- nismului, documentele de partid și . de stat indicate, lucrări care cuprind sisteme estetice fundamenta* le, cum este cel al lui Hegel etc. Nu pot lipsi în nici un caz, din. bibliografia străbătută în întregime, opere* le fundamentale ale specialității ■ cum sînt, bunăoară, tratatul de is-* ' toria literaturii române și lucrările marilor noștri istorici literari și critici: N. Iorga, N. Cartojan, Ovid Densusianu, D. Popovici, Titu Ma- iorescu, G. Ibrăileanu, E. Lovines- cu, G. Călinescu, Tudor Vianu și alții. Nu pot lipsi, în sfîrșit, contribuțiile însemnate asupra problemei aduse de autori.La fel stau lucrurile cu aspectul metodic. El va fi tratat ținând seama de datele psihologiei și metodologiei pedagogice așa cum sînt prezentate în cercetările autorizate și, deopotrivă, de practica directă a autorului la catedră. Numai așa își poate asigura temeiul de susținere și de diferențiere o adevărată lucrare de grad.Firește că lucrarea de grad trebuie. să fie organic concepută, să se desfășoare potrivit unui pian bine stabilit și să fie redactată chip corespunzător.
non": demonstrarea

in marginile unei cercetări autentice
1 rSolicitat, la rîndul său G. BELDESCU ne-a vorbit despre metodologia cercetărilor legate de elaborarea lucrării. Dacă lucrarea de grad trebuie să se întemeieze pe o cercetare — a remarcat tov. Bel- descu — e firesc ca cel ce intenționează s-o elaboreze să se întrebe mai întîi ce este o cercetare, ce se poate cerceta în domeniul specialității lui și cum. O inițiere în metodologia cercetărilor de didactică este necesară oricui și. din fericire, izvoarele de informare sînt astăzi bogate și se pot afla ușor prin Biblioteca centrală pedagogică sau prin I.C.P.P.D. și filialele iui. Rămîne doar să atragem atenția aici asupra unor puncte de vedere sau conduite care produc de regulă eșecul întreprinderii.
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de a aborda în școală aspectele stilistice ale părților de vorbire, peste ce spun manualele, dar ignorînd Stilistica limbii române de Iorgu Iordan, ar zămisli dintru început o operă zadarnică.Acest lucru nu trebuie luat totuși în mod a'osoiut. înregistrăm foarte frecvent în rândul colegilor noștri o reținere sceptică față de putința de a „cerceta" în condițiile unor dificultăți insurmontabile de documentare, obiective sau subiective. Există însă o categorie de cercetări, numite de dezvoltare sau concrete, legate — primele — de adaptarea la situația dată a unor procedee deja descoperite, sau — celelalte — direct de realitatea tiv din care s-a a care se ap.xcă. >ot repeta, conectări întreprinse prin date locale, ite sau care se cunoscute. Ceea
-4

vede a

exi
--

produs ins; de

ef;
are

mină. De pildă, problema dificul- 
nu o abordare în termeni generali, ci tocmai o la datele locale. Ia greutăți concrete. O chestiune de ortografie care implică relația necesară cu modul de pronunțare se pune diferit în funcție de particularitățile graiului local etc.în toate situațiile de acest fel primejdia stă nu în repetare, ci în preluarea nemărturisită sau în concepție. în aspectul descriptivist propriu referatelor din viața școlii, în afirmațiile și concluziile neprobate, în înnobilarea ipotezei cu o aură infailibilă. Pentru a se impune, adevărul are nevoie de evidență, nu de pledoarie și apoteo- zare : iar evidența, în cazul nostru, este totdeauna soră bună cu demonstrarea în marginile unei cercetări autentice.

m laboratorul de științe naturale al Liceului Mihai Viteazul11 din Capitală

ȘCOLARE
/locuitorii orașului Odorheiul Secuiesc au participat duminica trecută la o festivitate deosebit de impresionantă, prilejuită de împlinirea a 300 de ani de la înființarea Liceului pedagogic din localitate. La manifestările organizate cu a- cest prilej au luat parte Mircea Malița, ministrul învățămintului, Alexandru Szekeres, secretar al Comitetului județean P.C.R. Harghita și Ludovic Szavuly, prim secretar al Comitetului municipal de partid, primarul municipiului. Au fost prezenți, de asemenea, reprezentanți ai C.C. al U.T.C. și ai Consiliului Național al Organizației Pionierilor, foști profesori și absolvenți ai școlii, profesorii și elevii de astăzi, reprezentanți ai unor licee din țară, numeroși locuitori ai orașului și ai localităților din împrejurimi.Aniversarea celor trei secole de existență a liceului a prilejuit organizarea unui simpozion al cadrelor didactice, la care aceștia au prezentat comunicări științifice, precum și a unei frumoase serbări, susținute de foștii absolvenți și de elevii de astăzi.La festivitatea organizată în cinstea evenimentului, directoarea școlii, tovarășa Ecaterina Mageru, a prezentat bogata activitate desfășurată de-a lungul a 300 de ani de către acest vechi lăcaș de cultură.în anii noștri, Liceul pedagogie din Odorheiul Secuiesc — care începând din anul 1959 funcționează cu secții în limbile română și maghiară — cunoaște condiții deosebit de bune de activitate. Pe băncile sale s-au pregătit și se pregătesc învățători de nădejde, care au slujit și slujesc cu devotament școala. Cadrele didactice și elevii au la dispoziție un cabinet pedagogic bine utilat, laboratoare înzestrate cu aparaiLa festivitatea liceul sărbători Mircea Malița mimului, care, adus mulțumirdactice prezente la festivitate, precum și profesorilor ce predau astăzi, pentru activitatea lor plină de dăruire și responsabilitate.în încheierea festivității participanții au adoptat textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.în continuare cei prezenți la festivitate au vizitat expoziția organizată în școală, care cuprinde documente din istoricul acesteia, aspecte ale muncii profesorilor și e- levilor.

CENTENARE
O sută de ani de existență a sărbătorit în zilele de 24-25 octombrie și Liceul pedagogic din Deva. Cu acest prilej profesorii din trecut și de astăzi ai liceului au prezentat, în cadrul unei sesiuni, rolul liceului în pregătirea generațiilor de învățători și în ridicarea nivelului cultural al județului. în cinstea e- venimentului a fost dezvelită și o placă comemorativă.La adunarea festivă, la care a participat tovarășul Ioachim Mo- ga, prim-secretar al Comitetului județean Hunedoara al P.C.R., a fost relevată pe larg activitatea pe care a desfășurat-o liceul în ultimii ani. Adunarea s-a încheiat cu o telegramă adresată C.C. al P.C.R.. tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

secții aie sale — română, și maghiară — de 1 826 De-a lungul anilor pro- elevii săi au desfășurat o

ra moderna, de aniversare, a fost salutat de ministrul învâțâ- în cuvântul său a fostelor cadre di-

în ziua de 25 octombrie a.c. Liceul „Nicolaus Lenau" din Timi- șoara a sărbătorit împlinirea a 100 de ani de la înființarea sa. Acest liceu, care și-a început cursurile cu 116 elevi, arăta în cuvîntul său prof. Florea Glaja, directoarea liceului, este frecventat astăzi, în cele trei germană de elevi, fesorii șiactivitate rodnică și bogată, obținând succese în special în ceea ce privește studiul științelor exacte. Există în școală laboratoare de chimie și fizică modem dotate, valoroase cercuri tehnice etc. Despre toate aceste lucruri au vorbit la a- dunarea festivă atît profesorii, cîtAdunarea s-a încheiat extului telegrame; pecare participanții au adresat-o Comitetului Central ai P.C.R, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.
cu citirea

fă- 
mo- 
efi-
su-

S-au discutat probleme 
privind îmbunătățirea pro
cesului de invățămint in 
școala superiori. precum 
și probleme ale invăță- 
mintului postuniversitar.

Participanții la discuții, 
academicieni și cadre didac
tice de prestigiu, au 
cut propuneri privind 
dernizarea și ridicarea 
cienței învățămintului
perior. legarea mai strinsă 
a acestuia de practică și de 
necesitățile conerete ale e- 
eonomiei, științei și cultu
rii, îndrumarea nemijlocită 
a studenților, perfecționarea 
conducerii instituțiilor de 
invățămint superior și a 
cadrelor didactice, a speci
aliștilor din economie, ști
ință și cultură, ridicarea 
continuă a nivelului cerce
tării științifice.

Colegiul Ministerului în- 
vățămîntului urmează să 
stabilească un plan gene
ral de măsuri, în vederea 
perfecționării și moderni
zării, în continuare, a 
vățămintului superior.

turii române și cu Inspecto
ratul școlar al Capitalei, a 
organizat o serie de inte
resante manifestări. Astfel, 
simbâtă 24 octombrie, 
localul 
„M. I 
chis 
„M. ! 
nică 
loc, 
„M. : 
curs ; 
ceele 
„Oameni și locuri în opera 
lui M. Sadoveanu". în sfir- 
șit, în ziua de vineri 13 
noiembrie, în Aula Biblio
tecii Centrale Universitare 
va avea loc un simpozion 
„M. Sadoveanu", cu partici
parea unor cunoscuți critici 
și istorici literari.

în
Liceului nr. 5 

Sadoveanu" s-a des- 
o expoziție tematică 
Sadoveanu", iar dumb 
25 octombrie a avut 
în localul Liceului 

Sadoveanu", un con
sens al elevilor din li* 

Capitalei pe tema

Simpozion privind
geografia aplicată

pozionului numeroși dele
gați ai centrelor universi
tare din țară au relevat re
alizările acestui om de 
știința, insistînd cu deose
bire asupra aspectului 
practic, aplicativ, al studi
ilor sale. Au fost prezenta
te apoi. în cadrul secțiilor 
de geografie fizică și geo
grafie economică, peste 
patruzeci de comunicări ca
re s-au referit la 
racteristicile cadrului 
co-geografic al 
lor solului și 
Dobrogei, la 
de 
Ia 
ale 
ale 
gre 
de asemenea unele proble
me de metodică, legate în
deosebi de modernizarea 
învățămintului geografic 
în țara noastră.

Simpozionul s-a încheiat 
cu o aplicație de teren în 
zonele Tuleea și Sulina.

G. DUMITRIU-SEREA

ca- 
fizi- 

produse- 
subsolului 

posibilitățile 
valorificare a acestora, 
perspectivele turistice 
Dobrogei și îndeosebi 
litoralului Mării Ne- 
etc. Au fost abordate

în- a Dobrogei 0 vizită la

Manifestări
închinate

lui Mihail Sadoveanu
Cu ocazia împlinirii a 

90 de ani de la nașterea Iul 
M. Sadoveanu, Societatea 
de științe filologice, în co
laborare cu Muzeul litera-

în zilele de 23, 24 și 25 
octombrie a.c. a avut Ioc, 
în aula Institutului peda
gogic din Constanța, un 
simpozion cu tema „Geo
grafia aplicată a Dobro
gei", organizat de filialele 
Constanța și Tuleea ale 
Societății de științe geogra
fice cu prilejul împlinirii 
unui sfert de veac de la 
moartea savantului geo
graf Constantin I. Brătescu.
în cadrul lucrărilor sim-

11 Cetatea chimiei11
piteștene

Prima vizită din acest 
membrilor cercului

an 
dea 

chimie organică de la lice
ul ,.N. Bălcescu" din Pitești 
a fost efectuată Ia „Platfor
ma chimică", cum este de- 
ntimit de localnici gigantul 
complex al industriei pe-

O sută de ani de existență a sărbătorit la sfîrșitul săptămînii trecute și Școala generală nr. 2 din Bacău. La adunarea festivă tov. Crișu Furdu, directorul școlii, a vorbit despre rezultatele pe care școala le-a obținut de-a lungul ținui secol. Participanții la adunare au adoptat, în încheierea festivității, textul unei telegrame adresate C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU.

irochimice din localitate.
Tinerii cliiiniști au vizi

tat secțiile de piroliză, de 
polietilenă etc., au ascultat 
eu atenție explicațiile date 
de specialiști în laboratoa
rele de analiză, cromato- 
grafie, spectromerie ș.a. Ei 
au putut cunoaște „pe viu" 
o serie de procese tehnolo
gice, precum și unele amă
nunte privind respectarea 
anumitor parametri termo
dinamici și anumitor condi
ții de reacție, lămurindu-și 
astfel numeroase cunoștin
țe însușite anterior.

La sfîrșitul vizitei nume
roși membri ai cercului 
și-au exprimat hotărirea de

: Aa se pregăti temeinic pen
tru a deveni lucrători cu 
inaită calificare, apti să in
tre in rîndurile chimiștilor 
piteșteni,

Muzeu istoric
Elevii liceului din Co

marnic, îndrumați de pro
fesorii lor, și-au propus să 
organizeze un muzeu care 
să le permită mai buna 
cunoaștere a trecutului is
toric al localității natale.

In acest scop ei au înce
put să procure exponate a- 
decvate — publicații, do
cumente aflate la locuitorii 
cei mai vîrstnici, tablouri, 
arme vechi, ceramică ve
che, unelte casnice, piese 
de îmbrăcăminte, piese de 
mobilier etc.

Toate aceste materiale, 
la care se adaugă în pre-

zent și altele, vor fi sortate 
și fișate în vederea expu
nerii lor în muzeu.

Un debut
promițător

LI- 
din

Dacă pășești pragul 
ceuiui „Gh. Lazăr" 
București este imposibil 
să nu te impresioneze ex
poziția de pictură pe sticlă

i®

I
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un real talent. Sperăm ca această expoziție, admirată deooptrivă de cadrele didactice și de elevii liceului, să fie de bun augur pentru autorul ei.
Monedele romane

de la Birca
ta Școala generală 

satul Leamna de Sus, 
gă Craiova, se află o 
gată și prețioasă colecție 
numismatică. în cadrul ei 
se distinge îndeosebi un lot 
format din 17 monede ro
mane de argint, emise în 
timpul împăraților Traian, 
Marc Aureliu, Commodus, 
Caracala, Elogabal, Maxi
mii Tracul, Filip Arabul, 
Faustina Iunior, Septimiu 
Sever, Iulia Maesa, Seve
rus Alexander. Monedele, 
aflate între tezaurele des
coperite la Birca, sînt ex
puse la muzeul Școlii gene
rale din Leamna de Sus, 
organizat de învățătorul 
Constantin Lupeseu.

din 
lîn- 
bo-

a elevului Ștelian Sțanciu, 
din clasa a Xl-a, amenaja
tă recent în holul de la in
trare. Imaginile stilizate 
ale tînărului pictor amator, 
finețea desenului, varieta
tea și căldura tonurilor a- 
rată că avem de a face cu

Prof. ONORIU STOICA
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Lucrările privind efectuarea ope* 
rațiunilor de numire și transferare 
pentru anul școlar 1971/1972 se vor 
desfășura după cum urmează :

1. — Posturile și catedrele va
cante pentru anul școlar 1971/19’2 
vor fi publicate în Buletinul Minis
terului învățămintului pină la data 
de 1 februarie 1971.

2. — în municipiile și orașele t 
Arad, Pitești, Cimpulung, Bacău, 
Or. Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ora
dea, Botoșani, Dorohoi, Brașov, Fă
găraș; Brăila, Buzău, Rm. Sărat, 
Reșița, Caransebeș, Cluj, Turda, 
Constanța, Tîrgovișțe, Craiova, 
Galați, Tecuci, Tg. Jiu, Miercurea 
Ciuc, Odorhei, Deva, Hunedoara, 
Petroșani, Călărași, Iași, Giurgiu. 
Baia Mare, Tr. Severin, Tg. Mureș, 
Sighișoara, P. Neamț, Roman, Sla
tina, Ploiești, Satu Mare, Sibiu, Me
diaș, Suceava, Timișoara, Tuleea, 
Vaslui, Bîrlad, Focșani și București, 
se va organiza între 25-30 noiembrie 
a.c. presesiune de transferări.

în această etapă pot solicita tran
sferarea cadrele didactice titulare și 
definitive în orașele respective țpu 
se includ satele aferente acestor lo
calități) care doresc să funcționeze 
la școli apropiate de domiciliu și 
care, la data de 1 septembrie 1971, 
au cel puțin 3 ani de activitate în 
postul în care funcționează.

Transferările în cadrul acegtor localități se efectuează pe posturi și M 
catedre vacante la unitățile preșco- 
lare, școli generale, case de copii, 
școli speciale, licee de cultură generală. școli profesionale, licee de 
specialitate, școli de specializare post 
liceală, școli de maștri, cu excepția unităților școlare la care se desfășoară practica pedagogica a elevi
lor din liceele și institutele peda
gogice.

Cadrele didactice titulare șl defi
nitive care predau obiecte de cultu
ră generală în școli profesionale, pot 
solicita în această perioadă transfe
rarea la școli generale.

în această perioadă se vor rezolva cu prioritate cererile cadrelor di» dactice care solicită trecerea la al
te unități școlare ca urmare a_ re
strângerii de activitate in unitățile în care funcționează.

De asemenea, pot solicita transfe
rarea catedrelor rezervate de la o 
școală la alta de același grad și ca
drele didactice promovate în funcții j 
care le dau dreptul la rezervare de țj 
catedră și au cel puțin 3 ani vechime țSte.- 
pe postul respectiv.Xu se pot efectua transferări de W la școli generale la licee, școli ds 
specializare post liceală, școli _ de maiștri sau de la case de copii și J școli speciale la școli generale ori li ■ celelalte tipuri de școli, ~ F

Cadrele didactice care doresc sa 
solicite transferarea in această eta
pă pot consulta lista posturilor va
cante la inspectoratele școlare și pot 
depune cereri între 20-25 noiembrie 
a.c.

3. — Numirea și transferarea edu
catoarelor, învățătorilor și profeso
rilor în posturile publicate vacanta 
pentru anul școlar 1971/1972 la șco
lile generale, casele de copii, liceele 
de cultură generală, școlile profesi
onale liceele de specialitate, 
școlile de specializare post li
ceală și școlile de maiștri din mu
nicipiile și orașele : Alba Iulia, 
Aiud, Blaj, Cugir, Ocna Mureș, Se
beș, Arad, Pitești, Curtea de Argeș, 
Cîmpulung, Bacău, Gh. Dej, Bu- 
huși, Comănești, Moinești, Tg. Oc
na, Oradea, Aleșd, Salonta, Dr. Pe
tru Groza, Valea lui Mihai, Boto
șani, Dorohoi, Brașov, Făgăraș. Bră
ila, Buzău, Rm. Sărat, Reșița, Bocșa, 
Caransebeș, Oravița, Cluj, Turda, 
Dej, Constanța, Năvodari, Techir- 
ghiol, Eforie Nord, Eforie Sud, 
Mangalia, Tîrgovișțe, Craiova, 
Galați, Tecuci, Tg. Jiu, Motru, 
Miercurea Ciuc, Odorheiul Secuiesc, 
Deva, Hunedoara, Călărași, Fetești, 
Slobozia, Iași, Pașcani, Giurgiu, 
Buftea, Oltenița, Urziceni, Baia 
Mare, Sighetul Marmației, Tr. Se
verin, Tg. Mureș, Tîrnăveni, Stghi- 
șoara, Reghin, P. Neamț, Roman, 
Slatina, Caracal, Corabia, Ploiești, 
Cîmpina, Satu Mare, Sibiu, Mediaș, 
Suceava, Rădăuți, Gura Humorului, 
C. Lung, Vatra Dornei, Fălticeni, 
Timișoara, Lugoj, Tuleea, Vaslui, 
Bîrlad, Huși, Rm. Vîlcea, Focșani, 
București se fac pe bază de concurs.

Concursul se va organiza în ziua 
de 14 februarie 1971.

Vor fi ocupate prin concurs pos» 
turile de educatoare, învățători, pre* 
cum și catedrele la următoarele dis
cipline : limba română, limba ma
ternă (în școlile cu predare in limba 
naționalităților conlocuitoare), lim
ba rusă, matematica, fizică. chi« 
mie, biologia, istoria, geografia, pe
dagogia și psihologia, precum și 
limbile franceză, engleză, germana 
(numai în municipiile Cluj și Timi
șoara).

De asemenea, se vor ocupa prin 
concurs posturile vacante de educ i- 
toare, de învățători și catedrele de 
la specialitățile arătate mai sus, de 
la toate liceele pedagogice și școlile 
(grădinițele) de aplicație ale ac-s- 
tor licee, în orice localitate fencțio- 
nează acestea.

Pentru celelalte specialități cate
drele vacante vor putea fi ocupate 
prin cerere de transferare sau nu
mire în perioada stabilită prin Re
gulamentul privind numirea și tran
sferarea personalului didactic.

Condițiile de participare la con
curs sînt cele prevăzute în Statu
tul personalului didactic.

Lista posturilor si catedrelor pi 
în concurs se va publica m .,Gaz"- 
ta învățămintului" în luna decern 
brie 1S70.
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MUNCA PRACTICĂ
A ELEVELOR

Pentru fete, o activitate specifică • Criteriul nr. 1 al practicii: valoarea funcțională, 
utilitară ® Deprinderile de muncă fizică trebuie dobîndite din primii ani de școală 
© De îndrumarea practicii în producție să răspundă oameni competenți

Este cunoscut aportul deosebit pe care îl aduc în zilele noastre femeile în economie, în producerea de bunuri materiale în general. Există în țara noastră unele ramuri ale industriei în care muncesc aproape numai femei. La modernul Combinat de fire și fibre sintetice de la Săvinești, în marile țesătorii în fabricile de confecții, în u- neîe secții ale modernelor fabrici producătoare de televizoare și tran- zistoare, în întreprinderile producătoare de bunuri de larg consum, în atelierele poligrafice sau în cele ale cooperativelor meșteșugărești, peste tot acolo unde se cere finețe, îndemânare, migală, simț estetic, fantezie creatoare — virtuți proprii îndeosebi femeilor — lucrează sute de mii de femei de toate vîrstele.Progresul tehnic în continuă ascensiune, rapida dezvoltare a tuturor ramurilor industriei noastre presupun extinderea și perfecționarea automatizării, introducerea u- nor. tehnologii noi, înaintate, perfecționarea sistemelor de lucru. Femeile sînt și vor Ji din ce în ce mai mult solicitate să lucreze cu utilaje tot mai complexe. Vor. trebui să mînuiască războaie și mașini de țesut moderne, aparate dirijate și controlate de la distanță, să lucreze la tablourile de semnalizare, intervenind pentru reglarea proceselor de .producție doar prin acționarea unor comenzi. Munca aceasta presupune nu numai îndemînare, ci și o foarte serioasă pregătire profesională, o largă și temeinică cultură tehnică. Firește, toate acestea nu șe pot dobîndi din- tr-o dată. O astfel de muncă, indiferent de domeniul în care se e- xercită, cere o pregătire începută din vreme și realizată treptat. Rezultă limpede de aici, sarcinile care revin școlii de cultură generală. A- ceastă școală este chemată să pună * bazele viitoarei profesii a elevelor sale, să le formeze deprinderile necesare activității practice, să le trezească interesul pentru o ramură sau alta a producției, să le înarmeze cu cunoștințe tehnice și cu priceperea de a le aplica, de a le valorifica.înscrisă în obiectivele majore ale învățămîntului nostru, devenită, din acest an, obiect de studiu, munca practică a tineretului școlar a depășit stadiul de deziderat și a început să capete forme concrete, eficiente. Foarte pozitiv ni se pare faptul că. pornindu-se de la necesitatea unei diferențieri în organizarea activităților practice pentru fete și băieți, s-a hotărît ca elevele să fie pregătite în domenii de activitate specifice. Cum se organizează pregătirea lor, care sînt posibilitățile de care dispune în acest sens școala, ce probleme ridică pregătirea practică a fetelor — iată cîteva aspecte pe care le-am discutat cu participanții la ancheta noastră.

— Cred că lucrul esențial în activitatea practică desfășurată in rîndurile elevelor — ne-a spus E- lena Vajda, maistră de lucru la Școala generală din Covasna — este ca această activitate să aibă un scop foarte bine precizat: elevele să știe că au de făcut o treabă utilă, un obiect sau obiecte care să aibă valoare, să poată fi folosite în producție, să poată fi vîndute, cumpărate’. Acesta este considerentul pe care îl avem în primul rînd în vedere la cercul de țesut din școala noastră. înființat în urmă cu trei ani, cercul — care cuprinde eleve din clasele V—X — are două secții : una de covoare persane, alta de țesături.Tocmai pentru că cercul s-a profilat pe o activitate tradițională pe aceste locuri (țesăturile din Covasna sînt cunoscute și apreciate în întreaga țară) el a atras foarte multe eleve. La început am lucrat doar în școală, la războaie de țesut pe care ni le-am procurat noi. Acum ne-am extins activitatea. Cooperativa „Avîntul" din localitate ne-a pus la dispoziție două săli — una pentru covoare și alta pentru țesut _ precum și toată materia primă necesară. Ca urmare, elevele noastre din clasele mari lucrează azi cot la cot cu muncitoarele. Fiecare primește comenzi — fie să lucreze de la început pînă la sfîrșit un covor, fie un anumit metraj de țesătură, — pe care să le execute într-un anume termen și conform normelor și exigențelor cooperativei și comerțului.Avem satisfacția de a afirma că elevele noastre sînt la înălțime. Producem pentru vînzare și în școală, și în cadrul cooperativei. Avem mulți. din ce în ce mai multi solicitanți. Și socotesc ca fiind deosebit de important faptul că tot mai multe eleve se hotărăsc să devină țesătoare, să se angajeze, după absolvirea clasei a X-a, la cooperativa ,.Avîntul*. Se proiectează de pe acum ca la secția de covoare a cooperativei, în curs de extindere și modernizare, să lucreze numai elevele școlii noastre.'Ele vor veni acolo înarmate cu deprinderile necesare, cu cunoștințe tehnice, cu pregătirea profesională de bază dobândită încă din școală.Experiența relatată de tov. Vajda ni se pare deosebit de valoroasă mai ales pentru faptul că dovedește din plin capacitatea și posibilitățile de care dispune școala pentru organizarea unei activități productive, eficiente. O activitate rodnică desfășoară și cercul de cusături de la Școala generală nr. 1 din Cîmpulung Muscel. De cîțiva ani membrele acestui cerc învață să confecționeze haine, să lucreze costume naționale. Expozițiile pe care școala le organizează la sfîrșit de an cu obiectele executate în cerc arată că acestea pot face față oricînd exigențelor comerțului. La

fel stau lucrurile la cercul de folclor de la Școala generală din comuna Vădăstrița, județul Olt. condus de profesoara Angela Dumitrescu. Am văzut lucruri de adevărată artă executate de elevele a- cestui cerc: păpuși îmbrăcate în costume specifice zonei, ii, șervete, prosoape. Activitatea desfășurată aici este îndrumată de cunoscute casatoare din comună, păstrătoare ale celui mai autentic stil popular. Am discutat despre problemele pregătirii practice a elevelor și cu profesoara Ioana Cosma, directoarea Liceului, „Nicolae Băicescu” din Capitală.— Consider că ar fi indicat — ne-a spus tovarășa Cosma — ca fiecare școală să-și creeze ateliere pe profiluri diferite. Intr-o școală ar putea funcționa bunăoară un a- telier de croitorie. în alta unul de țesut. în alta unul de decorațiuni interioare etc. Asemenea ateEere ar putea deveni, cred eu. adevărate mici întreprinderi care, deși lu- crînd la scară redusă, să răspundă unor nevoi efective ale producției. Pe de altă parte, faptul că obiectele lucrate de eleve ar fi vîndute artizanatelor sau cooperativelor meșteșugărești ar stimula mult munca lor. Anii trecuți am organizat cîteva expoziții de desene ale elevelor, de cusături, de artă culinară. Toate expozițiile au fost cu vînzare și au avut un deosebit succes. Bunăoară, bufetul școlii a cumpărat multe produse culinare, au cumpărat și profesorii, e- levii, părinții. Intenționăm să organizăm periodic astfel de expoziții. Ne gîndim de asemenea că școala ar putea deveni o sursă de aprovizionare pentru diferite unități comerciale. Noi am avea de oferit comerțului multe obiecte lucrate cu gust, cu talent, în lemn, ceramică sau metal. după criterii estetice. In trecut nu ne-am ocupat de stimularea și dezvoltarea aptitudinilor de acest fel — și cred că am greșit. Acum se impune s-o facem.Introducerea, începînd din anul trecut, a activităților practice la clasele terminale ale școlilor generale a determinat o colaborare mai strinsă și mai sistematică a acestor școli cu uzinele și fabricile, cu o serie de specialiști din întreprinderi. Extinderea activității practice și în licee va lărgi desigur atît cadrul, cit și conținutul colaborării școlii cu producția. Colaborarea a- ceasta va determina, fără îndoială, o mai bună desfășurare a practicii propriu-zise.Tovarășa Maria Diță. inginer șef la întreprinderea „Tricotajul Roșu* din București, ne-a mărturisit că cei ce lucrează la această întreprindere manifestă un interes deosebit pentru practica pe care o efectuează aici elevele unor clase a IX-a.

— Mi-aș permite să fac însă cîteva observații — ne-a spus tov. Diță. Sînt convinsă că practica în Întreprinderi este foarte binevenită. Cu o singură condiție : să nu fie formală, pentru că atunci încurcăm și școala și pe elevi și întreprinderea. Or, să-mi fie iertată sinceritatea, parcă în această privință nu ne-am scuturat încă total de formalism. Școala ne-a trimis o adresă prin care ne solicita să primim cîteva grupe de eleve la practică. Am fost de acord, dar o simplă hîrtie nu poate re- zolva o problemă atît de importantă. Am făcut deci cum am considerat noi că e mai bine. Am repartizat elevele pe lingă muncitoarele noastre, le-am indicat ce trebuie să facă. Ne-am gîndit că e bine să Ie trecem prin întregul flux al procesului de producție, astfel incit să poată învăța toate o- perațiile necesare executării u- nui obiect. Le-am urmărit a- desea. să văd cum se descurcă. Am constatat cu surprindere că cele mai multe nu știau nici cum se ține o foarfecă în mină. Și asta la 15—16 ani! Este foarte grex a- proape imposibil, ca noi să le putem crea acum aceste deprindere Fetele trebuie să vină cu ele din școală, din activitatea pe care o desfășoară în atelierele școlare începând încă din primele clase. Și mi-aș permite să spun încă ceva. Aceeași neîndemînare. aceeași lipsă de deprinderi și de cunoștințe presupuse de meseria în care îndrumă elevele (dublate adesea și de o totală indiferență) o dovedesc și profesoarele ce le însoțesc la practică. Rolul lor se rezumă de fapt (în cazul în care nu se retrag într-un colț cu o carte) în a supraveghea disciplina. Nu înțeleg de ce se mai numesc ..îndrumătoare de practică*. Pentru a îndruma pe cineva trebuie să știi tu însuți, măcar în mare, despre ce este vorba. Sînt convinsă, de aceea, că de îndrumarea practicii ar trebui să răspundă un om competent, din întreprinderea respectivă, care știe ce a- num^ trebuie să facă, cu ce să înceapă. care să desfășoare practica după o programă și in funcție și de cerințele producției.Ancheta de față a menționat cîteva aspecte ale pregătirii elevelor per.tru munca practică, productivă. Aspectele acestea preocupă în momentul de față școlile, forurile de învățământ. Se vor crea cu siguranță, în această privință, forme no:, se vor experimenta noi soluții. Important este cp toate acestea să prindă viață, ca pregătirea pentru muncă a elevelor să răspundă ritmului tot mai rapid al dezvoltării producției.
MONICA VEBDEȘ

Eiete de la Liceul industrial din Pitești in timpul practicii in producție

Legătura nemijlocită 
cu practica economică

(Urmare din pag. l-a) 
cumerzare directă, aprofundată, ce cer discuții cu oamenii în chiar mediul care-i condiționează profesional.— Necunoașterea problemelor tehnico-econornice și a aplicațiilor științifice din sfera producției in- GR. BÂNESCV din Capitală — -și pune amprenta și asupra multor probleme aplicative date elevilor fn cadrul lecțiilor de matematică, și chiar a unui număr important de probleme de acest fel cuprinse în cuiegerile tipărite recent : a- cestea au caracter artificios, iar e- lemente’e cu care operează nu corespund realității din producție.Documentarea nemijlocită a profesorului în producție este deosebit de necesară și pentru îmbunătățirea acțiunii de orientare școlară și profesională ,ca și pentru educarea elevilor în vederea participării active la producție. Or, este un fapt îndeobște cunoscut și recunoscut că în timp ce profesorul este perfecționat și în domeniul științei propriu-zise pe care o predă și în domeniul didacticii, i se oferă elemente cu totul nesatisfăcătoare în ceea ce privește posibilitatea de a aprecia, în cunoștință de cauză, spre care anume domeniu al producției este indicat să se îndrepte fiecare dintre elevii săi.Se pune întrebarea : cui, căror instituții le revine în primul rînd sarcina organizării acestei forme importanțe de perfecționare a corpului' didactic ?Considerăm că problema vizează, în primul rînd. organele locale de conducere a învățămîntului, de coordonare a informării științifice și documentării personalului didactic — inspectoratele școlare, casele corpului didactic, filialele' societăților științifice. Ne-am adresat în cursul anchetei noastre și a- cestor foruri. Rareori am găsit însă înscrise în planurile lor, printre problemele centrale, organizarea unor acțiuni menite să asigure cunoașterea obiectivelor industriale de către membrii corpului didactic. Este adevărat, unele filiale ale so

cietăților științifice care au organizat sesiuni de comunicări sau simpozioane au prevăzut în programul acestora și vizitarea unor obiective industriale (ar fi de evidențiat, pentru asemenea inițiative, filialele din Craiova. Piatra Neamț, Sibiu, Iași). Si în programele cursurilor de perfecționare organizate în timpul verii de societățile științifice ale cadrelor didactice se obișnuia să fie cuprinse vizite de studii și documentare în întreprinderi. Judecind însă după unele dintre cursurile desfășurate vara trecută, tradiția aceasta, în loc să fie dezvoltată. pare să cadă în uitare. Nu negăm că ar putea exista anumite greutăți organizatorice obiective. Si pentru depășirea lor milităm, printre altele, in aceste coloane.O inițiativă demnă de urmat a luat în ultimui timp Casa corpului didactic din București, care a creat, un cabinet de cultură tehnică. Credem că acest cabinet trebuie să cuprindă în planul său de activitate, ca un obiectiv principal, prezentarea „pe viu* a celor mai importante obiective industriale ale Capitalei.Un rol de prim ordin în desfășurarea unor acțiuni permanente și susținute menite a face cunoscută educatorilor activitatea marilor colective de producție îl pot juca sindicatele din învățămînt. Si în acest domeniu inițiativele sînt încă timide, sporadice. Am releva, din rîndul celor cîteva preocupări de acest fel, pe acelea înregistrate la Sindicatul învățămînt Giurgiu, în ultimii doi ani — după cum am aflat de la tovarășa ELENA BUT- FOI, președinta acestui sindicat — au fost inițiate aici o serie de excursii documentare în programul cărora a figurat, alături de vizite de studiu la obiective istorice și turistice, cunoașterea cît mai amplă a unor mari întreprinderi industriale. începînd din acest an se va organiza, în colaborare cu sindicatele din întreprinderi, un program sistematic de studiere a problemelor producției.Firește însă că problemele cunoașterii sistematice de către profesori a activității din întreprinderi 

trebuie rezolvate în primul rînd da către forul care, în principal, răs* punde de perfecționarea educatorilor — Institutul central de pen. fecționare a personalului didactic. A sosit, credem, momentul să fie analizată posibilitatea includerii studiului „pe viu* al producției industriale în programele de perfecționare ale tuturor specialităților didactice — la disciplinele din domeniul științelor exacte chiar în programele studiului de bază, iar la celelalte discipline în programele muncii educative. Ponderea principală a acestei activități :rebuie s-o reprezintg cunoașterea nemijlocită a unităților de producție. în același timp, credem că I.C.P.P.D. ar trebui să elaboreze împreună cu Institutul de științe pedagogice și o metodică a familiarizării cadrelor' didactice cu problemele producției, cu sociologia și psihologia muncii.în încheiere, alte cîteva prcAu- îeri desprinse din discuțiile cu cei consultați pe parcursul acestei anchete :• In realizarea vechiului deziderat al unei emisiuni televizate dedicate educatorilor să se includă șl prezentarea unor filme și telerepor- taje despre activitatea diferitelor unități economice, care să permită o cunoaștere cît mai largă și din unghiuri diferite a acestora.• Monografiile profesionale, a căror editare a început-o de curînd Ministerul Muncii, să fie realizate într-un ritm mai accelerat și însoțite de seturi cu diapozitive sau pliante de fotografii, înfățișînd aspecte ale activității în meseriile respective.• Filmotecile didactice ale inspectoratelor școlare să cuprindă un număr mai mare de filme documentare și secvențe de jurnale de actualități înfățișînd aspecte variate ale vieții de producție din. diverse sectoare de activitate economice, imagini din munca specifică diferitelor profesii.Desigur, lucrările, editate, filmele, emisiunile televizate sînt doar un auxiliar, mijlocul principal rămî- nînd cunoașterea directă a problemelor producției.
CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

DE LA 6 LA 60 DE ANI
IUrmare din pag. l-a) viață normală este de 4—5 ani, dacă pierzi 4—5 luni ca să înveți să lucrezi la el, i-ai pierdut cam a 12 parte din viață. Dar dacă se amortizează în 2 ani și lucrează după aceea 3 ani, i-ai mîncat cam a șaptea parte din viață învățîn- du-1. Este oare aceasta o idee deșteaptă ? Nu e mai bine să înveți înainte ?Evident, utilizarea calculatoarelor este o tehnică de vîrf. Ce-am spus pentru ele este valabil însă și pentru toată industria electronică. Las pe alții mai pricepuți să treacă în revistă alte industrii. Cu variații de la caz Ia caz, situația este însă mult asemănătoare, chiar

Viitorul biologiei impune
(Urmare din pag. l-a) diul poluat, de condițiile în care se va dezvolta acest om al viitorului. Este larg răspîndită ideea că a doua jumătate a secolului nostru va fi dominată de cercetările și rezultatele biologiei, așa cum prima sa jumătate a fost dominată de fizică, de tehnică. Eu personal sînt cu totul convins de a- cest lucru, nu fiindcă sînt biolog, ci fiindcă așa rezultă din fapte dacă le examinezi la rece, ținând 

și în industriile ce par mai stabilizate. Chiar și ,în agricultură; poate mai ales.Iată de ce problema învățămîntului continuu este o problemă foarte gravă în toată lumea. Ea are un aspect deosebit într-un stat socialist într-un stat capitalist, cine înțelege problema, strânge bani Ia ciorap și apoi se reciclează. Cum ? îl privește. Școli sînt pe lume. într-un stat socialist, dacă un calculator lucrează prost, și eu personal pierd. Pierd cota parte din paguba colectivă. Iată de ce toți cetățenii țării noastre trebuie să înțeleagă vorba lui Lenîn completată cu directiva dată de secretarul general al partidului: învățați, învățați de la 6 la 60 ani!
seama de realități. Nu fiindcă vreau eu va fi biologia axa principală a investigațiilor omenești de mîine, ci fiindcă numai ea e capabilă să rezolve problemele legate, de mersul demografic și politic al omenirii.Dar dacă e așa, atunci trebuie să ne întrebăm: oare actuala situație din biologie corespunde cerințelor acestui viitor? Sîntem noi pregătiți de a face față acestor perspective?Categoric nu ! Nici în învățămîntul liceal, nici în universități 

și nici în cercetare 1 Noi am rămas legați puternic de trecut, de tradiții, și cu toate reformele făcute, multe nu s-au schimbat din concepția naretiană, care a fost excelentă în secolul trecut.în învățămîntul liceal volumul cunoșiințelor predate e prea încărcat cu noțiuni ce nu servesc în viața viitorului intelectual, lipsind în schimb noțiunile despre fenomenele lumii actuale și mai ales de mîine. Nu se vorbește nicăieri de noul mediu creat de tehnică și de fenomenele de adaptare la acesta. nu se vorbește despre viața sexuală și dirijarea ei, despre poluarea mediului ambiant, despre transformările moleculare din celule ce duc la noi indivizi și rase, despre viata în imponderabilitate, despre evoluția omului etc. Sub motiv că aceste noțiuni sînt prea grele pentru elev, se lasă la libertatea lui să se descurce cum știe din reviste, din ziare, din conferințe etc. Aceasta nu e bine, căci la vîrsta adolescenței astfel de lucruri pot fi înțelese greșit și nu e nici indicat, fiindcă aceste cunoștințe fac parte din problemele prezente ale biologiei și ele ar trebui predate sistematic de către profesori. Adică ar fi necesar ca profesorii de biologie să le predea în conformitate cu nevoile actualității și nu numai așa cum s-au prezentat în trecut.In învățămîntul universitar nu-î pregătim pe profesori așa cum ar trebui, după cum reiese și din cele spuse mai sus. Ei trebuie să ferească mintea crudă a elevilor să alunece spre misticism și religie, ceea ce se întâmplă’ tocmai atunci cînd fenomene actuale de mare importanță nu pot îi explicate de pro

fesori, care nu au primit o pregătire specială pentru a fi la curent cu tot ce e nou în biologia de azi.Am vrut într-un timp ca profesori: de biologie să facă în școli și pe agronomii, pregătindu-i pentru aceasta timp de cîteva semestre, dîndu-le noțiuni de agricultură, de zootehnie etc. Am uitat însă că cel mai simplu țăran știe de sute de ori mai mult decît un asemenea profesor biolog și agronom. L-am derutat pe profesorul nostru spre un domeniu care nu îl privea și am semănat neîncrederea în specialitatea lui. S-a uitat — și din păcate se mai uită — că profesorul de biologie este chemat să-i lămurească pe elevi asupra fenomenelor vieții, ca să alunge din mintea acestora misticismul, un dușman ideologic extrem de puternic.Dată fiind dezvoltarea unor discipline de întretăiere, cum sînt bio- cnimia, biofizica, genetica, ecologia etc., am spart unitatea unor linii de bază ale învățămîntului biologic și au apărut o puzderie de disciplinuțe de un semestru, care l-au încărcat pe student cu examene și nu i-au mai permis să vadă unitatea domeniului biologic. Numai la fiziologia animală au apărut : citofiziologia, endocrinologia, fiziologia sistemului nervos superior — părți integrante ale unei singure linii biologice, aceea a funcționalității, aceea a fiziologiei unice. Este adevărat că la acest rezultat ne-au împins și normele, care impuneau scoaterea de ore de predare și lucrări practice pentru 
a se putea păstra personalul format.Poate că în toate aceste disper- 

siuni de unitate, urmate de o pierdere de viziune biologică (fapt valabil și la alte domenii universitare). vom găsi și una din cauzele care ii fac pe student să nu se mai intereseze decît de ceea ce e strict necesar pentru a lua examenul.Este clar că toate reformele a- nuale ale programelor de învățămînt, adică toate aceste căutări de nou echilibru, nu au fost suficient de studiate și s-au făcut oarecum, sub imperiul momentului. De asta nici nu au dat rezultate și sîntem și azi în fața aceleeași căutări pentru a face mai bine, pentru a face cum. trebuie.însăși cercetarea biologică realizată la catedrele facultăților de biologie și în institutele de cercetări biologice nu mai corespunde viziunii de viitor. Este de Ia sine înțeles că nu se poate concepe un profesor universitar de biologie care să nu fie dublat de un cercetător (cu toate că mai există și astfel de cazuri !). Ceea ce nu poate fi explicat Ia curs, se încearcă să se lămurească prin cercetare. Dar noi, deocamdată, facem o cercetare extensivă, cîte ceva din toate și, în fond, nimic prea important. Sîntem în epoca „magazinului", ocu- pîndu-ne de cît mai multe. Este și aici o căutare. Dar e vremea să ne găsim drumul și să ne concentrăm la anumite probleme pe care să le adîncim. E vremea să ne schimbăm orientarea spre intensiv. Pentru a- ceasta va trebui să alegem în mod deliberat cîteva domenii care să ne 

intereseze, în care să putem face cercetări (avînd oameni, aparataje, bibliografie), și prin ele să putem ajunge la vîrfurile internaționale, la nivelul savanților recunoscuți și chiar la premii Nobel.Se simte nevoia unei mai bune structurări a învățământului și a cercetării din biologie. Este o necesitate pe care a sesizat-o Ministerul învățămîntului cînd a alcătuit comisia care să studieze „ă fond" situația în biologie, sub toate aspectele ei și, după o documentație largă și mai ales bazată pe realități, să încerce a face propuneri de actualizare a studiului biologiei.Acest lucru necesită o muncă intensă, dar el nu poate fi realizat fără ajutorul larg al tuturor profesorilor de biologie din licee, al tuturor profesorilor care predau disciplinele biologice în universități și în institutele de învățămînt superior, al tuturor cercetătorilor care lucrează în probleme de biologie, fie la catedre, fie la institutele speciale de cercetare.Realitatea pe care dorim să o schimbăm este aceea de pe terenurile enumerate și fără ajutorul tuturor celor care o trăiesc noi nu o vom putea cunoaște. Iar fără a o cunoaște, nu o putem schimba, nu putem face propuneri juste, care să se deosebească de cele de pînă acum, nu putem schimba calitativ orientarea generală a biologiei din România.

Pe lingă ajutorul oficial pe care îl vom primi prin rapoartele inspectoratelor școlare, noi așteptăm de la toți biologii din țară să ne trimită sugestii directe despre ceea ce cred dînșii că nu e bine în domeniul învățămîntului biologiei. Cred că îndeosebi acestea ne vor fi de mare folos și le voi fi recunoscător tuturor celor care îmi vor trimite astfel de sesizări direct pe adresa mea (Cluj. str. Clinicilor nr. 5—7). Voi avea astfel un material de extremă valoare, pe care ne vom putea baza. Nu voi dezvălui numele celor ce-mi trimit astfel de material, dacă ei nu o doresc.Nu am nici un dubiu că nu peste mult omul va ajunge să facă sinteze de proteine din hidrocarburile petrolului, să obțină largi culturi de alge unicelulare, să folosească producția primară a oceanelor și mărilor, să facă din toate acestea hrană ; să utilizeze spațiile libere ale nordurilor și sudurilor planetei, să crească animale pe cele mai înalte vîrfuri cu pajiști, să cunoască mecanismul de păstrare a vieții normale de adult, prelungind vîrsta productivității, să învingă cancerul, tuberculoza, holera, nevrozele și atîtea alte flageluri actuale și să asigure omului de mîine o viață liniștită, cumpănită și plină de mulțumiri. Este deci o datorie a noastră de a face astfel ca biologia să-și dea toate puterile pentru a realiza acest lucru cît mai bine și cît mai repede.
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NFORMARE «DOCUMENTARE «INFORMAREActivitatea productivă
în procesul de educație (II)

Formarea gîndirii științifico- Itehnice a elevilor, îmbinată strîns cu transmiterea abilităților pentru efectuarea unor activități tehnice este o tendință aproape unanim constatată de specialiștii în știința educației. Mai mult decît atît, unii pedagogi văd în această orientare soluția fundamentală a problemelor învățămîntului actual. Astfel, după cum afirmă cercetătorul englez K. Charlton '), „aplicarea în practică a principiilor politehnis- Imului ar putea să constituie cheia de rezolvare a problemelor centrale a învățămîntului din toate țările în a doua jumătate a secolului al XX-lea“.Dacă ideea în sine este îmbrățișată de majoritatea specialiștilor, căile pentru realizarea ei constituie însă terenul unor aprige dispute. Marea controversă în această privință apare între adepții și adversarii profesionalismului.Criticînd orientarea profesiona- listă a școlii americane, pedagogul A. R. Pemberton 2) consideră că, în condițiile actuale, cînd tehnica pătrunde în toate sferele vieții so-/ ciale, școala nu-și poate propune sarcini profesionaliste, limitîndu-se să-i învețe pe copii doar, să zicem, să înlocuiască siguranțe electrice. Invățămîntul prin muncă trebuie să includă cunoștințe largi, să asigure înțelegerea proceselor tehnologice esențiale. Pemberton crede că numai în măsura în care disciplinele învățămîntului practic . se vor afla în legătură strînsă cu disciplinele generaTe.se va evita orientarea profesionalistă.Dar și în conceperea orientării profesionale se confruntă două viziuni opuse: cercetătorul francez Antoine Leon 3) comparînd cele două concepții de orientare profesională, diagnostică și educativă, subliniază că ambele pun pe primul plan acțiunea adulților — a psihologilor, pedagogilor etc. în primul caz a- ceastă acțiune este văzută în principiu sub formă de examen individual, cu folosirea testelor, iar în al doilea caz, tot în principiu, sub formă de studiere pozitivă și de educare a copiilor, de pregătire a lor treptată pentru viața profesională, de autodeterminare a lor sub influența educației coordonate. Este evident că în orientarea profesională, mai ales pentru activitatea direct productivă, sarcina constă nu numai în studierea personalității fiecărui elev în scopul de a alege profesiunea care i se potrivește, ci și în a-i influența și educa pe elevi pentru a le forma, pornind de la cerințele economiei

naționale, interesul față de profesiunile cele mai necesare, dorința de a munci nemijlocit în producție. Studierea elevilor este, desigur, necesară în cadrul orientării profesionale, dar nu atît pentru fixarea anumitor interese-, și pentru dezvoltarea lor, cît pentru alegerea celor mai eficiente metode de formare activă a tendințelor profesionale care corespund intereselor societății, nevoilor economiei naționale și, în același timp, înclinațiilor manifestate de tineri.Educația prin muncă a elevilor — după cum subliniază pedagogul sovietic I.P. Avereev4), creează mari posibilități pentru orientarea acestora spre profesiuni direct productive. Cele mai importante elemente ale acestei educații sînt activitatea practică, predarea unor ore facultative la disciplinele tehnice și a- ■' gricole, munca în afara clasei și ex- trașcolară, creația tehnică și experimentarea agricolă, munca social- utilă și productivă a elevilor. Educarea atitudinii înaintate față de muncă, lărgirea orizontului politehnic al elevilor, familiarizarea lor cu profesiunile direct productive, informarea asupra căilor de pregătire profesională, asupra nevoilor locale de cadre de muncitori, călirea incipientă în muncă a elevilor, înarmarea lor cu deprinderi de muncă, formarea interesului față de anumite profesiuni direct productive •— toate aceste sarcini se pot rezolva cu succes în cadru] procesului de educație prin muncă. In sfîrșit, I.P. Avereev consideră că eficiența orientării elevilor spre profesiuni direct productive în procesul educației prin muncă depinde de o serie de condiții, printre care cea mai importantă este legătura strînsă, fără excepție, a tuturor elementelor a- cesteia cu producția.Răspunzînd la întrebarea : ce învățăminte pot fi trase din modul de funcționare a sistemului de în- vățămînt tehnic și prin muncă în Olanda, R.F.G., Franța și Austria un studiu publicat recent în buletinul „A school Aproach to Tech- nology**5) relevă faptul că pentru pedagogi devine absolut clar că întru- cît tehnica nouă înlocuiește meseriile învechite învățămîntul prin muncă trebuie să devină o parte integrantă a învățămîntului general. în vederea realizării unui asemenea în- vățămînt se realizează numeroase experimente. Un astfel de experiment, desfășurat în Olanda, pare să demonstreze că sarcina activită

ții în atelierele școlare nu constă atît în dezvoltarea priceperilor și deprinderilor practice legate de munca manuală, cît în dezvoltarea gîndirii tehnice a elevilor și a aptitudinilor lor de a se descurca în principalele procese de producție.Autorii studiului menționat arată în continuare că, în strînsă legătură cu aceasta, în unele țări europene se discută probleme cu privire la cursurile „polivalente** chemate să-i familiarizeze pe elevi nu cu o singură profesie, ci cu mai multe. Ei combat împărțirea tra; dițională a disciplinelor școlare în „teoretice" și „tehnice" și arată că unele organizații, printre care . și UNESCO, au elaborat o serie de recomandări cu privire la lichidarea barierelor dintre aceste discipline. Se consideră că nici un plan de învățămînt nu poate fi privit în prezent ca satisfăcător dacă nu cuprinde discipline legate de munca manuală și de tehnică.In general, tezele cu privire la învățămîntul prin muncă, care au căpătat circulație în pedagogia modernă pot fi definite pe scurt în felul următor :1. în condițiile revoluției tehnico- științifice învățămîntul prin muncă nu trebuie să aibă ca unic scop pregătirea profesională, ci să-i înarmeze pe tineri cu cunoștințe, cu deprinderi și obișnuințe practice care să le ajute să se orienteze în cadrul mai multor profesii;2. învățămîntul prin muncă are ca principală menire să dezvolte toate aptitudinile omului ;3. acest învățămînt trebuie să reprezinte un element component al învățămîntului pentru toți elevii, și nu doar pentru cei considerați ca incapabili să-și însușească cunoștințe teoretice înalte ;4. este necesar ca învățămîntul prin muncă să se întrepătrundă cu predarea tuturor disciplinelor cuprinse în planul de învățămînt ;5. munca trebuie realizată în cadrul școlar și extrașcolar, în cadrul cluburilor și cercurilor legate de interesele elevilor, în condiții cît mai apropiate de cele ale producției.In lumina acestor tendințe noi, conținutul noțiunii de „învățămînt prin muncă" se lărgește. Opiniile exprimate, propunerile și recomandările făcute în ultimii ani permit constatarea că învățămîntul prîn muncă nu se mai reduce, ca în trecut, la munca manuală- cl include tehnica, munca manuală, desenul tehnic și alte activități

complexe, menite să dezvolte aptitudini multilaterale și creative.Tehnica trebuie înțeleasă în învățămînt, desigur, ca modalitatea de folosire orientată a cunoștințelor despre materiale, surse de energie și fenomene naturale și legată de obiectivul integrării profesionale. Și, cu toate că în industrie mecanizarea și automatizarea iau locul efortului fizic al omului, munca manuală rămîne în continuare cel mai important mijloc de formare a deprinderilor. Uneltele muncii manuale continuă în permanență să se perfecționeze. Se perfecționează și mașinile, iar munca cu aceste mașini cere de la muncitori deprinderi și pricepere. Dobîndirea a- cestor deprinderi rămîne un important element de pregătire a elevului pentru activitate.în literatura din ultimii ani o a- tenție’deosebită se acordă legăturii între tehnică, ca disciplină școlară, și munca manuală. Deoarece lucrările din atelierele școlare nu sînt întotdeauna satisfăcătoare, redu- cîndu-se adesea la exerciții stereo- tipe și la mici obiecte, se atrage atenția asupra faptului că munca manuală nu trebuie privită ca un scop în sine, ci ca o realizare organică, practică a programelor de tehnică.Dezvoltarea societății impune școlii cerința de a educa oameni dezvoltați multilateral din punct de vedere intelectual și fizic, pregătiți pentru activitatea practică în condițiile revoluției tehnico-știin- țifice. Atît învățămîntul cît și e- ducația prin muncă în cadrul școlii devin factori esențiali ai acestei pregătiri.
FRED MAHLER
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U. R. S. S.Dezvoltarea învățămîntului public în U.R.S.S. a făcut ca în anul acesta numărul elevilor să ajungă la 50 de milioane. în anul școlar 1970—1971 a intrat în vigoare și noul statut al școlii medii sovietice de cultură generală. La elaborarea lui au luat parte cadre didactice, oameni de cultură și știință, activiști de partid și de comsomol. Unic pentru toate școlile

din țară, statutul creează posibilitatea de a se ține seama de particularitățile naționale ale școlilor. în statut sînt înscrise principiile de bază ale .politicii de învățămînt — gratuitatea, obligativitatea, unicitatea școlii etc.—precum și obligația cadrelor didactice și a elevilor de a situa pe primul plan al preocupărilor lor ridicarea nivelului învățămîntului. Statutul menționează că, începînd cu clasa a VII - a, în școli se predau obiecte Ia alegere. De asemenea, el prevede că

în sistemul de notare elevilor se introduc, pentru purtare, calificative în loc de note. Oglindind dezvoltarea înregistrată de școala sovietică, statutul permite să se asigure o activitate bine organizată în unitățile de învățămînt.
R. F. a Germaniei

60 de școli profesionale și 
patru licee din Republica 
Federală a Germaniei folo
sesc deja ordinatoare în în
vățămînt. Dacă se mai adau
gă și instalațiile electronice

a de calcul care lucrează pen
tru universități și ministere
le educației, atunci circa 
șapte la sută din compute
rele existente în Republica 
Federală sînt utilizate in în
vățămînt. în comparație cu 
Statele Unite, Anglia. Fran
ța și Olanda, Republica Fe
derală a Germaniei mai este 
însă o „țară în curs de dez
voltare" în ceea ce privește 
predarea materiilor școlare 
prin computere. Acest lucru 
urmează să se schimbe. Creie- 
rele electronice își vor face 
intrarea în toate școlile. în 
special în licee și școli 
profesionale. în acest scop, 
1 200 de profesori din în
treaga țară au fost puși la

curent. în cursuri scurte, cu 
noțiunile de bază ale prelu
crării datelor. In primul 
rind. computerul este de aju
tor la predarea matematicii. 
El despovărează pe elevi de 
activitatea reproductive care 
le răpește mult timp, rațio
nalizează astfel învățămîntul 
și stimulează gîndirea pro
ductivă. în afară de aceas

ta, creierul electronic face 
legătura cu informatica și 
cibernetica. Circa 1951 de 
licee din Republica Federală 
a Germaniei au primit recent 
broșuri menite să pună la cu
rent pe profesorii de matema
tică cu noul sistem de pre
dare.

„Romantismul 
românesc 
și romantismul 
european"

Fenomenul literar roman
tic continuă să preocupe pe 
cercetătorii din numeroase 
țări, care se străduiesc să

îMîâWTSv 
Si 
ROMANTISMUL 
HFUPLAS

definească conceptul de ro
mantism, să precizeze cau
zele și limitele istorice ale 
mișcării romantice, particu
laritățile pe care le-a avut 
în diverse țări, să releve 
prelungirile romantismului 
în literatura perioadelor ur
mătoare. Toate acestea justi
fică oportunitatea sesiunii 
științifice organizate la Si
biu în toamna anului trecut 
pe tema romantismului de că
tre Societatea de științe filo
logice, ca și reunirea într-un 
volum a comunicărilor pre
zentate cu acest prilej. Volu
mul, intitulat Romantismul 
românesc și romantismul eu
ropean, a apărut recent în li
brării. El se recomandă aten
ției cititorilor prin remarca
bile contribuții originale la 
cercetarea romantismului, 
prin nivelul științific înalt al 
articolelor, prin varietatea te
melor dezbătute, printr-o 
bogată informație la zi.

In studiul consacrat trăsă
turilor dominante ale roman
tismului european, Al. Dima 
concepînd romantismul eu-

ropean ca o expresie tipică 
a unității în varietate, rea
lizează o sinteză a trăsături
lor comune și a diferenție
rilor romantismului în func
ție de criteriul național. A- 
ceastă diferențiere o anali
zează în adîncime Ana Car- 
tianu și Jean Livescu în stu
diile despre romantismul 
englez și cel german. Tot 
mișcării romantice europe
ne îi sînt consacrate Studiile 
lui Paul Cornea. Silvian Io- 
sifescu și Vera Călin.

Comunicările care adin- 
cesc studiul particularități
lor romantismului 
subliniază 
istoric al 
pașoptiste 
națională
rea romantică din țara noas
tră a avut un caracter pre
ponderent militant, D. Pă- 
curariu demonstrează că la 
noi, spre deosebire de alte 
țări, polemica clasicism- 
romantism s-a prelungit și 
scriitorii au oscilat între 
aceste două direcții literare.

românesc 
contextul 

generației 
eliberarea

că în
luptei 
pentru 
și socială, mișca-

Cercetările publicate de Al. 
Duțu și Mircea Anghelescu 
pun în lumină interferențele 
dintre literatura română și 
literaturile străine in spiri
tul noilor orientări ale șco
lii comparatiste 
De asemenea, _  _____
care cercetează raporturile 
bilaterale ale
noastre cu literaturile fran
ceză (N.I. Popa, C.D. Papas- 
tate), italiană (Nina Fațon, 
Ion Pătrașcu), rusă (Tamara 
Gane), engleză (Aurel Vasi- 
liu), interferențele dintre li
teratura noastră și literatu
rile străine apar ca fiind de
terminate în primul rind de 
elementul receptor care, ac- 
ționînd ca un selector, a in
tegrat acele elemente din 
literatura străină ce cores
pundeau tradiției naționale 
și momentului istoric.

Un volum destinat istori
ei romantismului nu putea 
să nu cuprindă cercetări 
despre opera poetică a lui 
Eminescu, cerință căreia-i

românești, 
în studiile

literaturii

Fragment din monumentul 
de la Adamclisi

Recent a apărut nr. 5 al revistei TERRA pe lunile septembrie — octombrie a.c. Dili cuprinsul ei semnalăm cîteva materiale ca : „Sistemul hidroenergetic și de navigație Porțile de Fier" de ing. dr. doc. Pavel Dorm, „Aspecte ale urbanizării României" de dr. V. Cucu, „Exploatarea pădurilor din țara noastră** de dr. C. Mocanu, „Utilizarea resurselor de apă din jud. Cluj" de V. Sorocov- schi, „Lecțiile de geografie în orizontul local** de prof. E. Chiribău, „Aparate și materiale geografice confecționate de profesori" etc. Se publică □ rubrică intitulată „Cronică geografică**, precum și „Opinii și discuții". De asemenea, se publică lista profesorilor de geografie, cărora în luna iunie a.c. li s-a acordat gradul I și gradul II.Numeroase materiale sînt destinate elevilor și tineretului.
„GAZETA

MATEMATICA"Numărul 9/1970 din ..Ga- 3 seta matematică — seria A — inserează articoleleformalism si problemelerii* de Comeiiu Constanti- nescu*. -Unele chest ii!I elementare în teoria numerelor* ce Vasile Istrățescu, Grigore Bănescu, „Noțiuni g de combinatorică: funcția| lui Mobius și aplicații laK problema cuvintelor cir-gculare" de Ioan Tomescu și ..Relații între două propoziții, implicația logică" de Eliferie Rogai.

Acad. Caius Iacob evocă personalitatea celui care a fost academicianul Victor Vâlcovici, iar Silviu Guia- șu pe cea a ilustrului matematician Alfred Renyi.La rubrica ..Mic dicționar matematic", Dan Radu scrie despre „Translație". In continuare sînt prezentate cărți de specialitate nou apărute, sînt publicate probleme spre rezolvare și se dau soluțiile problemelor propuse In numerele anterioare.
studiază viziu- 

romantic la

răspunde studiul despre an
titeza romantică eminescia
nă publicat de Janeta Beșliu 
și Dumitru Tiutiuca. Emilia 
St. MLlicescu 
nea și stilul 
Geo Bogza.

Volumul se 
modalitățile 

prezentare a romantismului 
în manualele de literatură 
română (Maria Fanache) și 
in manualele de literatură 
universală și de limbi străi
ne (Ion Brăescu).

Publicată sub îngrijirea 
unui colectiv format din 
Alexandru Bălăci, membru 
corespondent al Academiei, 
Al. Dima, membru corespon
dent al Academiei, și 
Yvette Nafta, secretar știin
țific, lucrarea „Romantismul 
românesc și romantismul 
european" este un auxiliar 
valoros al specialiștilor și 
o lectură interesantă pentru 
orice iubitor, de literatură.

menea la
referă de ase-

de

Conf dr. ANGELA ION

a

INSTITUTUL POLITEHNIC
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ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi!FACULTATEA DE CONSTRUCȚII1. Asistent, poz. 20, Catedra de drumuri și poduri disciplina „Topografie și fotogrametrie".
FACULTATEA DE ELECTROTEHNICA2. Asistent, poz. 20, Catedra de electrotehnică și măslin electrice, disciplina „Măsuri electrice".3. Asistent, poz. 21, Catedra de utilizări electrice și automatizări, disciplinele : „Automatizări și telecomenzi", „Protecția prin relee" și „Automatizări și protecția prin relee".4. Asistent, poz. 14, Catedra de mașini electrice, disciplina „Mașini electrice".
FACULTATEA DE HIDROMECANICA5. Asistent, poz. 9, Catedra de combaterea eroziunii solului și pedologie, disciplina „Agricultură, horticultură ți culturi irigate".6. Șef lucrări, poz. 7, Catedra de hidroameliorații, disciplinele : „Hidrologie și hidrogeologie" și „Construcții hidrotehnice".7. Asistent, poz. 12, Catedra de hidroameliorații, disciplinele „Construcții hidrotehnice" și „Alimentări cu epă.8. Asistent, poz. 13, Catedra de hidroameliorații, disciplinele „Mecanizarea, tehnologia lucrărilor de îmbunătățiri funciare" și „Alimentări cu apă și canalizare".9. Asistent, poz. 7, Catedra de combaterea eroziunii solului și pedologie, disciplina „Pedologie generală si amelio- rativă".10. Asistent, poz. 9, Catedra de matematici II, disciplina „Matematici speciale".11. Asistent, poz. 10, Catedra de matematici II, disciplinele .* „Analiză matematică și matematici speciale", „Geometrie analitică și diferențială", „Matematici generale".12. Asistent, poz. 10, Catedra de construcții hidrotehnice, disciplinele : „Elemente de reglaj și automatizări", „Mașini hidraulice".13. Asistent, poz. 11, Catedra de construcții hidrotehnice, disciplinele : „Alimentări cu apă și canalizări", „Construcții edilitare și căi de comunicație", „Hidr. și amenajări hidrotehnice".14. Asistent, poz, 12, Catedra de construcții hidrotehnice, disciplina : „Lucrări edilitare hidr. și amenajări hidrotehnice".15. Asistent, poz. 13. Catedra de construcții hidrotehnice, disciplinele „Mașini hidraulice și stații de pompare", „Stații de pompare" și „Mașini de construcții".16. Asistent, poz. 10, Catedra de mecanică teoretică, disciplina „Mecanică teoretică".17. Conferențiar, poz. 3, Catedra de mecanică teoretică, disciplinele : „Mecanică teoretică" și „Mecanică și rezistență".18. Conferențiar, poz. 4, Catedra de mecanică teoretică, disciplinele „Mecanică teoretică" și „Mecanica construcțiilor".

FACULTATEA DE INDUSTRIE UȘOARA19. Asistent, poz. 14, Catedra de organizare și planificare, • disciplina „Economia, organizarea și planificarea legislațieiț: evidența contabilă".20. Conferențiar, poz. 2. Catedra de economie politică, disciplina „Economie politică”.21. Lector, □cx. 4. Cstedrs ce economie pz—tzc-ă, disciplina „Economie politică*.22. Asistent, poz. 7. Catedra de economie politică, disciplina „Economie politică*.23. Asistent, poz. 8, Catedra de economie politică, disciplina „Economie politică".24. Asistent, poz. 10, Catedra de economie politică, disciplina „Economie politică".
FACULTATEA DE MECANICA25. Asistent, poz. 13, Catedra de mașini unelte, disciplina „Mașini unelte".26. Asistent, poz. 10, Catedra de tehnologia construcției de mașini și mecanică agricolă, disciplina „Automobile ți tractoare".27. Asistent, poz. 12, Catedra de tehnologia construcției de mașini și mecanica agricolă, cu normă de cercetare.28. Asistent, poz. 11, Catedra de organe de mașini, disciplina „Organe de mașini".29. Asistent, poz. 8, Catedra de termotehnică, disciplina „Termotehnică și instalații de condiționare".30. Conferențiar, poz. 3, Catedra de motoare termice, disciplinele : „Turbine cu aburi", „Turbine cu gaze" și „Utilaje termice".31. Asistent, poz. 9, Catedra de motoare termice, disciplinele ; „Curs general de mașini" și „Bazele cercet. experim. pe mașini termice".32. Asistent, poz. 10, Catedra de motoare termice, normă de cercetare.33. Conferențiar, poz. 4, Catedra de rezistența materialelor, disciplinele : „Rezistența materialelor".Candidații la concurs vor depune în termen de 30 zile (pentru posturile de profesor, conferențiar și șef de lucrări) și de 15 zile (pentru posturile de asistent) de la data publicării acestui anunț în Buletinul Oficial al R.S.R., la secretariatul rectoratului I.P.I., Calea 23 August nr. 22, cererea de înscriere împreună cu actele prevăzute de Legea nr. 6 privind Statutul personalului didactic din R.S.R., publicată in Buletinul Oficial nr. 33 din 15 martie 1969, p. I.Concursul se va desfășura Ia sediul Institutului politehnic din Iași, în conformitate cu prevederile legii sus-mențio- nate.
ANUNȚ

Liceul nr. 2 (de fete) „V. Alecsandri* din Bacău, invită foștii elevi și profesori să ia legătura cu conducerea școlii în vederea sărbătoririi semicentenarului său care va avea loc în octombrie 1971, rugîndu-i a comunica date, fotografii, documente, scrisori etc., necesare pentru ’ monografia și revista școlii.
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA l București, Piața Scînteii nr. 1. Telefon 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali șl la difuzorii de presă. Tiparul i Combinatul Poligrafic Casa Sein teii «0.132
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